



为党旗添一抹光彩

——冶炼厂电二车间二支部创先争优纪实

■ 邓小辉

每天当班，冶炼厂电二车间党总支二支部党员徐新胜都会仔细整理一下胸前佩戴的承诺牌，创先争优活动的开展，让他对责任有了更深的理解，作为党员，他必须做得更好。

该支部是冶炼厂电二车间槽面一线党支部，共有党员 18 名，徐新胜是其中一员。他们通过开展“保生产、保改造、QC 攻关”等活动，激发党员群众的热情和干劲，让党员在关键岗位、急重任务面前显身手、做榜样、亮形象，以实际行动践行“党徽在行动”的庄严承诺，为党旗添上一抹亮丽的光彩。

扎根一线忙攻关

该党支部围绕中心工作，把促进电解生产经营工作的顺利进行作为基层党建工作的出发点，每名共产党员都有各自的目标承诺和具体

措施。为了确保措施落实到位，该支部每季度进行一次自查和考核，发现问题及时解决，将任务完成情况作为考核和评优的主要依据，力争实现基层党建工作与生产经营工作有机结合。

针对车间生产成本压力大、挖潜渠道窄等诸多不利因素，该支部开展有针对性的 QC 攻关，党员带动职工攻关难、克难题，围绕电解系统工艺优化、降低吨铜电解综合能耗等工作重点，就“如何操作可最大限度地收率”、“怎样避峰就谷运行省电”、“提高长周期电铜高纯产出率”等课题进行攻关，提出有价值的“金点子”，及时组织实施，为职工营造安全管理重细节、成本控制比贡献、质量提升比效益的良好氛围，发挥党员在生产经营中的“名片”作用，促进车间生产经营的稳步顺行。

自从开展“党员 QC 攻关”活动

以来，该支部党员优化系统工艺，根据阳极成分变化灵活调整添加剂含量，使长周期大板电铜质量合格率提高到 98%。设计制作槽面用水管道，利用冷凝热水代替自来水，减少槽面用水量，据测算一年可降低用水量 20%，全年可节约用水成本近 7 万元。优化拉罗克斯过滤机开车方案，将净化时速由原来的 80 米/小时提高到 180 米/小时，确保开车系统稳定，可每次节约开车成本 2 万余元；开展 S 弯管改进攻关，提出用软管固定在两头注液处的措施，解决了 S 弯管堵塞影响电铜质量的问题，节约成本 11 万元。

挑灯夜战保温控

该支部书记刘建新说：“一个支部是一个坚强的堡垒，党员就是队伍中一面鲜红的旗帜。在急险重任务面前，就是要能看见党员冲在

队伍最前列，以身作则，奋战在一线上，发挥‘带头人’的作用。”

电解生产素来喜“热”怕“冷”，电解液需要恒定的 63℃温控，因此每年寒冷季节就成了生产的“麻烦”季节，电铜产量和质量难免起波动。去年冬天，随着风雪降温天气的到来，气温持续走低给生产带来不利因素，影响了整个电解系统的稳定运转。

为了确保安全生产顺利，该支部在支部书记刘建新、委员吴永松的带领下，围绕安全平稳这一目标，发动党员骨干齐心抗寒保产。他们从冬季生产管理难、设备受低温影响大等薄弱环节入手，组织党员骨干深入一线开展拉网式隐患排查，做好全部裸露设备包扎保温工作，对设备进行全面维修保养，提高设备冬季的抗寒能力。同时，以“党员责任区”为示范阵地，充分发挥“一名

党员一面旗帜”的作用，建立槽温监测制度，党员坚持定时测量每组槽温。对槽温较低的槽体进行覆盖、对进液阀门进行疏通处理，及时补充电解热能需要。此外，还加大安全巡查力度，对作业现场因天气带来的安全隐患及时进行排查和处理，针对路面冰冻湿滑的情况，组织党员骨干清扫各处楼梯和道路上的积雪，为安全生产保驾护航。

早出晚归抢检修

今年 2 月份，冶炼厂电解大板系统检修，该支部针对检修工期时间紧、检修任务量大的实际，将创先争优活动渗透到检修工作的每个环节，组织全体党员立足岗位创先争优，设立党员检修岗，党员佩戴党徽上岗检修，发挥党员在检修中的先锋模范作用，带动全体职工高标准、严要求提前 10 天完成各项检修任

务。

主进液管道是电解系统电解液循环的“经络”，是检修改造项目的“重头戏”，其管线长达 440 米，分布于电解槽体之间 70 厘米的狭小范围内。由于工作量大，检修时间短，给拆卸更换造成较大难度。

为了确保检修进度，该支部主动请缨，承担检修项目，成立党员突击队。他们钻进低矮狭小的电解槽体间，用扳手卸肩膀驮，一点点将主进液管道进行拆卸更换。检修平台上寒风刺骨，可大家的工作热情依然高涨，经过近 7 个小时的连续奋战，成功更换“肠梗阻”了的 4 根主进液管道。



稀贵厂党委推出“三评三公示”活动助推生产经营

稀贵厂党委在创先争优中推出“三评三公示”活动。即党员个人自评，支部讲评，上级点评；公示党员履责情况，公示党员评比结果，公示支部评先结果来助推生产经营。元至四月份，该厂黄金、白银等主产品全面完成公司调整指标。

图为 4 月 26 日维修车间党员在检修车辆。

(郭小勇 叶志海 摄)

培育五型班组 创争五个一流

铜绿山矿工会启动“工人先锋号”创争活动

本报讯(通讯员 吴兵 戴应海)铜绿山矿工会日前启动创争“工人先锋号”活动，以“夯基础、激活力、促发展”为主题，以培育管理型、创新型、技能型、效益型、和谐型“五型”班组为目标，力争十二五期间全矿 80%以上班组达到“五个一流”标准。

这是继选矿车间碎矿工段生产二班去年六月荣获全国“安康杯”竞赛优胜班组称号以来，矿工会启动的新一轮班组建设活动。该矿工会为把创先争优活动引向深入，进一步提升全矿班组建设能力

和创新创效水平，根据矿党委年度工作安排要求，结合现阶段矿山班组建设情况和矿中长期发展规划，以提高职工综合素质为核心，以职工参与班组管理和实践活动为手段，以强化班组执行力为重点，坚持固本强基，持续改进，努力提升全矿班组建设水平，力争年内有 2 至 3 个班组荣获集团公司“工人先锋号班组”称号；有 10 个以上班组达到“工人先锋号”班组的评选要求。

此次创争“工人先锋号”班组活动内容涵盖班组的基础管理、民

主管理、生产现场、安全工作、质量管理、生产管理、成本管理和企业文化建设八个方面。各单位工会将以培育“五型”班组为目标，做到“五结合”即：与 5S 管理活动相结合，培育“管理型”班组；与党内争创优活动相结合，争创“创新型”班组；与矿工会即将开展的劳动竞赛活动相结合，争创“效益型”班组；与“创建学习型班组、争当知识型职工”活动相结合，培育“技能型”班组；与“建设模范职工之家”活动相结合，培育“和谐型”班组。力争用 3~5 年使全矿 80%以上班

组达到“五个一流”标准即：勤学苦练，岗位成才，勇于创新的一流班组；制度健全，遵章守纪，安全生产的一流班组；设备清洁，岗位文明，环境整洁的一流班组；节能降耗，增收节支，成绩显著的一流班组；以人为本，班务公开，团结和谐的一流班组。

目前，该矿各级工会组织正以

贯彻落实

工会九届四次会员大会精神为契机，将创争“工人先锋号”活动引向深入，团结动员全矿职工在新一轮矿山大发展中建功立业，争当时代工人先锋楷模。

“破烂王”班长赵亮

“嘿！大伙知道库房里那一堆废铁板子是谁放的吗？”

刚上班，铜绿山矿三友公司供矿一队库房“小管家”黄晓丽打开库房门，刚准备清点库房备品备件，看到堆在门口的临时存放区处一堆废旧铁板就对班组人员嚷道。

听见嚷声的员工跑过来看了看，个个说不知道。

“没人要呀！那我就全给扔到废料斗去了，放在库房多占地方！”话刚落音，她随手搬起一块铁板正准备往门外不远的一个废料斗前走去。

“别！别扔！千万别扔！这些铁板是我放的，这可是我找了好几个地方才寻摸回来的‘宝贝’，可得给我留着，等会我还有大用处呢！”正在做卫生的维修班长赵亮急了，连忙

起身上前拦住黄晓丽。“啥东西都当个宝，看样子你又想倒腾个啥，简直就是一个‘破烂王’。”黄晓丽嘀咕着，没办法，只好把手中的铁板又放回去。

她哪里知道，赵亮捡回这些边角废料，有他自己的“如意算盘”。

最近，队里的节能降耗开展得如火如荼，赵亮寻思着自己也想在班组“挖挖潜”。

前几天，他和同事老许一起从

对面公用厕所经过，听到厕所里“哗哗”的流水声。

“厕所不是上次刚安排修过了吗，咋还是长流水？”“是呀！前两天是我修的呀！”紧跟其后的老许也很诧异。

“哦！我明白了，谁又把进入水箱的阀门给开大了，肯定又是自动

倒完水后，又受自身的重力回到以前蓄水状态，完成一个工作循环。

节水方案算是敲定了，可在制作冲水器上，赵亮又开始算起细账：按照计划改造厕所的话，如果到库里去领一块好点的板材，计算一下怎么也得花几百元的材料费。不行，我得再想想办法。

想到这儿，他便转悠了一圈，寻摸来寻摸去，最终跑到废料场，挑了几块钣金用剩下的边角余料，全都给拉了回来。这不，刚放进库里，就被“小管家”黄晓丽发现了，这才出现开头的一幕。

“罗师傅，氧气、乙炔准备好了吗？我们准备按照昨天设计的方案开工吧！”说完，便冲“小管家”黄晓丽使了个鬼脸，搬起铁板往厕所方向走去……

为深化“基层党组织建设年”活动，帮助基层党组织进一步加强党组织建设，更好地发挥党组织作用，铜绿山矿党委在全矿开展“党支部共建”活

动。图为 4 月 28 日机关政工党支部与采场车间采二党支部结对共建启动仪式

(胡剑宇 高元兵 摄)



丰山铜矿按照“谁聘用、谁负责”的管理措施，定期和不定期开展各类技术和服务培训，不断提高他们的技术操作水平，确保外来工特殊工种持证上岗率达 100%，为他们提供良好的安全操作条件，确保将事故消灭在萌芽状态。图为 4 月 12 日，丰山铜矿在举办的气动凿岩机与气动工具知识培训班上，外来工正在认真学习技术知识。

(何永进 叶正华 摄)